XIl Konkurs Matematyka i Ekonomia
dla ucznidw klas lI-1ll gimnazjow i VIl szkoty podstawowe;j

Problematyka konkursu

1. Banki, lokaty i kredyty.

2. Ceny, ptace i podatki.

3. Pienigdze i buchalteria domowa.

4. Gospodarka rynkowa.

5. Instytucje i ustugi finansowe.

6. Funkcje i zadania NBP.

Tematyka szczegétowa

Obszar Tematy szczegétowe
1. Inflacja, stabilnos¢ e polityka pieniezna
systemu finansowego, e stabilnos¢ ztotego
funkcje i zadania NBP e dziatalnos¢ emisyjna

¢ bank centralny panstwa
* bank bankéw

2. Rozbudzanie postaw e planowanie dziatalnosci gospodarczej
i zachowan ¢ pozyskiwanie funduszy na dziatalno$¢ gospodarcza
przedsiebiorczych e korzystanie z dostepnych metod wsparcia (finansowego

i niefinansowego)

3. Gospodarowanie e zarzadzanie budzetem osobistym
budzetem domowym ¢ optymalizacja wydatkéw: racjonalne oszczedzanie
i inwestowanie
» konsekwencje zadtuzenia/unikanie putapki kredytowej
e stopy procentowe/polityka pieniezna i wptyw
na kredyt konsumencki
e podatki w domu

4. Pieniadz e historia pienigdza

e wartosc i rola pienigdza

e polityka pieniezna i inflacja
e obrét bezgotowkowy

e numizmatyka

e modernizacja polskich banknotéw i monet




5. Instytucje i ustugi ¢ system bankowy: bank komercyjny i jego funkcje

finansowe ¢ podstawowe produkty bankowe: kredyty, rachunki,
depozyty, ich zalety i wady

e shadow banking

6. Gospodarka rynkowa ¢ polityka pieniezna i inflacja
* papiery wartosciowe
e podstawowe instrumenty rynku kapitatowego

¢ podaz, popyt (makroekonomia i mikroekonomia)

Przyktadowe zadania:
Etap | (rok szkolny 2006/2007)

1. Bank pobiera za ustuge optate (zwang prowizjg) wynoszacg 0,5% wptacanej kwoty, lecz nie mniej
niz 4,50 zt. Za rachunek telefoniczny na kwote 800 zt prowizja wynosi:
A. 4zt B. 4,50 zt C.81zt D. 40 zt

2. Pan Wisniewski postanowit kupi¢ mate mieszkanie. W gazecie znalazt 4 oferty. Ktére z tych
mieszkan jest najtansze?

A. Mieszkanie jednopokojowe, 35 m?, jasna kuchnia, 2300 zt/m?.

B. OKAZJA! Stoneczne, mate (36 m?) mieszkanie za jedyne 82 tys. zt.

C. Mieszkanie o powierzchni 32 m?, cena 2100 zt/m? + 22% VAT.

D. Mieszkanie willowe 150 m?, jedynie 1800 zt/m?.

3. Ksiegarz obnizyt o 10% planowang poczatkowo cene atlasu, a mimo to jego zysk wynidst 8%. Jaki
byt planowany poczatkowo zysk ze sprzedazy tego atlasu?

A.30% B.12% C. 18% D. 20%

4. Przywilej emisji znakdw pienieznych przystuguje bankom:
A. centralnym B. inwestycyjnym  C. komercyjnym D. handlowym

5. Firma telekomunikacyjna TELEGADUS oferuje trzy rodzaje taryf.

Taryfa Alfa Beta Gama
Abonament 19zt 29 z¢ 40 z¢
Liczba bezptatnych impulsow 0 ] 10

Cena jednegoimpulsu 40 gr 30 ar 25 gr

a) Dla osdb wykorzystujgcych miesiecznie mniej niz 100 impulséw najkorzystniejsza jest taryfa:
A. Alfa B. Beta C.AlfaiBeta D.Gamma

b) Przy jakiej liczbie impulsdw najkorzystniejsza jest taryfa Gamma?



6. Sposrdd skrétéw: BID, BIN, NIP, NRB, PIN, PIT, SDR, SPA wybierz trzy i dopasuj do definicji.

a) Jednoznaczny identyfikator rachunku bankowego. W polskim systemie numeracji rachunkéw
sktada sie z 26 cyfr.

b) Pierwsze 6 cyfr w numerze karty ptatniczej, pozwalajg one na zidentyfikowanie banku - emitenta
oraz organizacji ptatniczej, ktéra wydata karte.

c) Osobisty numer identyfikujgcy posiadacza karty, zastepuje jego podpis i jest niezbedny do
przeprowadzania wszelkich transakcji z uzyciem karty. W Polsce numer ten sktada sie najczesciej z 4
cyfr.

Etap Il (zadania z konkursu 2014/205)

IX Konkurs Matematyka i Ekonomia

dla uczniéw klas I-1ll gimnazjow
Etap Il - Péffinat
20 marca 2015r.

Test skfada sie z 30 zadan wielokrotnego wyboru (w kazdym zadaniu doktadnie jedna odpowiedz
jest prawidtowa). Odpowiedzi zaznaczaj zamalowujgc odpowiednie pola na karcie odpowiedzi.

Pozostate 10 zadan to zadania otwarte, zadania z lukg i prawda/fatsz. Rozwigzania tych zadan
wpisz w odpowiednio wyznaczonym miejscu przy zadaniu.

Mozesz korzystac z prostego kalkulatora. Za kazde prawidtowo rozwigzane zadanie otrzymasz 1
pkt.

Czas pracy: 60 minut
POWODZENIA!

Nazwisko i imie uczestnika (wypetni¢ wielkimi drukowanymi literami)

Miejscowos¢ Szkota

Nazwisko i imie nauczyciela matematyki

1. Narodowy Bank Polski jest
A. niezalezny od rzadu. B. niezalezny od parlamentu.

C. niezalezny od prezydenta. D. niezalezny zaréwno od rzadu, parlamentu, jak i prezydenta.

2. Stopy procentowe ustalane przez Narodowy Bank Polski to:

A. referencyjna, lombardowa, depozytowa, redyskonta weksli.

B. refinansowa, lombardowa, depozytowa, redyskonta weksli.

C. refinansowa, lombardowa, referencyjna, redyskonta weksli.

D. depozytowa i pozyczkowa.

3. Jaka funkcje petni pienigdz w sytuacji, kiedy chowasz w skarbonce 200 zt otrzymane od dziadkéw
z okazji urodzin?

A. Srodka tezauryzacji. B. Srodka ptatniczego. C.Srodka wymiany. D. Miernika wartosci.
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9.
A.

. Operacje otwartego rynku polegajg na

. zakupie lub sprzedazy skarbowych papieréw warto$ciowych przez Narodowy Bank Polski.
. zakupie lub emisji skarbowych papieréw wartosciowych przez Narodowy Bank Polski.

. zakupie lub sprzedazy papieréow wartosciowych przez Narodowy Bank Polski.

. ustalaniu stép procentowych przez Narodowy Bank Polski.

. Biznes plan tworzony jest przede wszystkim:

. ha potrzeby jednostki nadrzednej. B. na potrzeby urzedu skarbowego.

. na potrzeby wiasne. D. na potrzeby ZUS.

. Zakfadajac dziatalnos$¢ gospodarczg w urzedzie skarbowym mozemy:

. otworzy¢ rachunek bankowy. B. otrzymac numer REGON.

otrzymaé numer NIP. D. uzyskaé wpis do ewidencji dziatalnosci gospodarcze;j.

. Roczna lokata o zmiennej stopie oprocentowania przyniesie

. Z pewnoscig mniejszy dochdd niz lokata o statej stopie oprocentowania.
.z pewnoscig wiekszy dochdd niz lokata o statej stopie oprocentowania.
. z pewnoscig taki sam dochdd jak lokata o statej stopie oprocentowania.

. moze mniejszy, moze wiekszy, a moze taki sam dochdd jak lokata o statej stopie oprocentowania.

. Jedli w reklamie jest napisane, ze stopa procentowa kredytu wynosi 8%, to znaczy, ze
. te stope bedzie bank stosowat do obliczania naleznych odsetek.

. suma odsetek podzielona przez wysokos¢ otrzymanego kredytu wyniesie 8%.

. rzeczywista roczna stopa oprocentowania wynosi 8%.

. tyle wynosi marza banku.

Obligacje mozna naby¢ na rynku
walutowym. B. pienieznym. C. débr produkcyjnych. D. kapitatowym.

10.SKOKi, czyli spotdzielcze kasy oszczednosciowo-kredytowe to instytucje, ktére

A.
B.
C.
D.

11.

. wskaznik koniunktury gietdowej.

o ®

12,

A.
B.
C.
D.
13
A.
B.
D.

nie podlegajg nadzorowi NBP.

nie podlegajg nadzorowi KNF.

sg traktowane inaczej niz banki komercyjne, bo ich celem nie jest maksymalizacja zysku.
nie korzystajg z systemu gwarantowania depozytéw przez Bankowy Fundusz Gwarancyjny.

WIBOR to

stopa procentowa, po ktérej banki sg sktonne udzielaé¢ pozyczek innym bankom.
stopa procentowa, po ktérej banki sg sktonne przyjac¢ depozyt od innego banku.
inna nazwa stopy referencyjnej Narodowego Banku Polskiego.

Przy ptatnosciach w sklepach czy punktach ustugowych nalezy

podawac karte tak, by widoczny byt jej numer, a niewidoczny byt kod weryfikacyjny.

podawac karte odwrdcong, tak by nie byto widaé jej numeru, ale byt widoczny kod weryfikacyjny.
zwracac¢ uwage, by zainstalowane kamery nie mogty nagrac¢ widoku naszej karty z obu stron.
nigdy nie podawac karty sprzedawcy.

. Przy poréwnywaniu kosztéw pozyczki najlepiej zwraca¢ uwage na

rzeczywistg roczna stope oprocentowania.

miesieczng wysokosé raty. €. nominalng stope procentows.

nominalng stope procentowa oraz wysokos$¢ raty.



14. W reklamach lokat bankowych podawana jest

A. nominalna stopa procentowa. B. realna stopa procentowa.

C. nominalna stopa procentowa po uwzglednieniu podatku od dochodéw kapitatowych.
D. realna stopa procentowa po uwzglednieniu podatku od dochoddéw kapitatowych.

15.Dywersyfikacja polega na

A. zakupie akcji spétek z réznych branz. B. zakupie akcji spotek z tej samej branzy.
C. zakupie akcji tej samej sp6tki, ale z réznych emisji.

D. zakupie zaréwno akgji, jaki i obligacji danej spofki.

16.Papierami warto$ciowymi na gietdzie papieréw wartosciowych handluje sie na rynku

A. wtérnym. B. pierwotnym. C. réwnolegtym. D. wirtualnym.

17.Ktdra z ponizszych form inwestowania cechuje sie najnizszg ptynnoscia?
A. Nieruchomosci. B. Ztoto.  C. Akcje notowane na gietdzie. D. Obligacji skarbowe.

18. Wskaz, ktdra grupa ludnosci korzysta na inflacji?

A. Ludzie majacy niskie dochody

B. Posiadacze lokat w banku

C. Pozyczkobiorcy, ktdrzy otrzymali pozyczke na statg stope procentowg
D. Pozyczkodawcy, ktdrzy udzieli pozyczki przy statej stopie procentowej

19. Wzrost podatkéw oznacza

A. bardziej restrykcyjng polityke monetarng.  B. bardziej restrykcyjng polityke fiskalna.
C. mniej restrykcyjng polityke monetarng. D. mniej restrykcyjna polityke fiskalna.
20. Bessa jest nazywana inaczej

A. zwyzka. B. hossg. C. rynkiem byka. D. rynkiem niedzwiedzia.

Informacja do zadan 21 - 22

Pan Krzysztof prowadzi firme ustugowaq. Uzyskany przez niego przychdd wynidst 2880 zt, a dochéd
1420 zt. Pani Matgorzata jest witascicielkg matej kwiaciarni. Jej dochdd wynidst 1330 zt, a koszty
uzyskania przychodu byty o 250 zt mniejsze niz u pana Krzysztofa.

21. lle wynidst koszt uzyskania przychodu pani Matgorzaty?
A.1210z B. 250 zt C. 1460 zt D. 1080 zt

22. Jaki byt przychdd pani Matgorzaty?
A.1210zt B. 2540 zt C. 1460 zt D. 1420 zt



Informacja do zadan 22 -23 BANK MAG

Tabela przedstawia stopy procentowe Whkiad do 19 999,99 21 | Od 20 000 2t

(obliczane w stosunku rocznym) dla lokat Okres lokowania

w banku MAG. Oprocentowanie Zaleiy Stopa procentowa
od wysokosci lokaty i czasu jej trwania.

Jednak w wypadku wypftaty srodkéw 1 miesigc 4,30% 4,50%

przed terminem stopa procentowa

. . 3 miesigce 4,40% 4,75%
wynosi 1% w skali roku.
Uwagall! 6 miesiecy 4,50% 5%
12 miesi 4,759 9
W obliczeniach uwzglednij 20% podatek miesiecy 75% >5%
od odsetek. 24 miesigce 5% 6%

22. Pani Alicja wptacita 15 000 zt na lokate trzymiesieczng w banku MAG. Budzet domowy pani Alicji
po uptywie kwartatu zostanie zasilony dodatkowo o kwote w wysokosci:

A. 165 zt B. 675 zt C.132 D. 540 zt.

23. Pan Antoni wptacit do banku MAG 25 000 zt na roczng lokate. Niestety po uptywie 6 miesiecy
musiat wypfacié pienigdze wraz z odsetkami. Otrzyma kwote mniejszg od planowanej o:

A. 900 zt B. 1000 zt C. 1125zt D. 1250 zt.
24. Przez péttora roku Jakub dostawat co miesigc x ztotych kieszonkowego, a Kasia o y zt mniej. Kasia

wydata 75% swoich pieniedzy, a reszte odtozyta. Ktére wyrazenie opisuje ile ztotych zaoszczedzita
Kasia w ten sposéb?

A. 45(x—y)zt. B. 13,5(x—y) zt. C. (x—0,25y) zt. D.(0,75x —y) zt.

25. Na koniec wycieczki pozostato 180 € na zakup pamigtek dla uczestnikéw. Kupiono pamigtki po 6 €
oraz po 5,4 €, i pozostato jeszcze 1,2 €. Gdyby kazdemu uczestnikowi kupiono pamigtke za 6 €,
to zabraktoby 6 €. Ktéry uktad pozwala obliczy¢ liczby zakupionych pamiatek po okreslonych cenach?

6x+5,4=1788 B 6x+5,4=1812 c 6x+5,4=1788 b 6x+5,4=1788
" |6(x+y) =186. T |6(x+y)=174.  |6x=186. 6(x+y) =174,
26. W marcu 2014 r. w sklepie cena jabtek importowanych wynosita 3,50 zt, a krajowych 2,10 zt za kg.

W maju tego roku jabtka importowane zdrozaty o 10%, a krajowe o 50%. Po podwyzce cena jabtek
importowanych w poréwnaniu z ceng jabtek krajowych w tym sklepie byta

A. 040% mniejsza. B. mniejsza01,20zt. C. wieksza01,40zt. D.wieksza 00,70 zt.

27. Na stacji benzynowe] zatankowano samochdd do petna, potem przejechano nim 240 km i znéw
zatankowano do petna. Zmiescito sie 16 litréw. lle benzyny zuzywa ten samochéd na przejechanie
100 km w podobnych warunkach?

A. za mato danych aby odpowiedzie¢ B. okoto 6,6 litra C. okoto 15 litréw  D. okoto 16 litrow.



Wykres obok - informacja do zadania 28
Ceny sprzedaiy dolara

3,5500

28. Ktore z ponizszych zdan jest prawdziwe?

A. Od 22 Xl do 2 | Kantory sprzedawaty dolary 3,5400 VAN /
taniej niz NBP. 35300 N+ .‘_ .
B. Od 22 XIl do 2 | kantory sprzedawaty dolary N / dolarw kantorach

on el 3,5200 1
drozej niz NBP \/ \',‘. =+ =dolar wNBP
3,5100 V

C. Ceny dolara rosty w NBP i kantorach od 23 XII.
D. Ceny dolara rosty w kantorach od 23 XII. 3,5000

3,4300

22 X110 23X 24 X110 29XI11 30XI1 31X 21

Informacja do zadan 29-30:

Tabela przedstawia raport roczny Zaktadu Energetycznego EnergiaPro GRUPA TAURON S.A.
z31.12.2006 roku:

G tarv llo$€ sprzedanej
ru aryfowe i
pytary energii [MWh] Liczba
odbiorcow

A 599 418 14
B 3771408 3372
C 2102 629 162 199
G (indywidualni 2 899 974 1482536
odbiorc

y) 1924 479
R

29. Oblicz, jaki procent energii jest kupowany przez grupe odbiorcow ,,G ”'?

A. ok.51% B. ok.22% C. ok.31% D. ok.3%

30. Zatdzmy, ze indywidualny odbiorca energii elektrycznej ptaci 0,359 zt za zuzycie kazdej 1 kWh oraz
statg miesieczng optate w wysokosci 2,06 zt. Oblicz, ile wynosi przecietny miesieczny rachunek
indywidualnego odbiorcy za energie elektryczna.

A. 2,76 zt/m-c B. 60,58 zt/m-c C. 79,10 zt/m-c D. 58,52 zt/m-c



31. Kupiec ubezpiecza sklep ptacac rocznie 3300 zt sktadki ubezpieczeniowej obliczonej jako 5 promili
rzeczywistej wartosci sklepu. lle ztotych odszkodowania otrzyma kupiec w wypadku pozaru, jezeli
towarzystwo ubezpieczeniowe wyptaci 70% wartosci sklepu?

Rozwigzanie:

Odpowiedz: Kupiec otrzyma 462 000 zt odszkodowania

32. Krawcowa ma zrealizowa¢ zamoéwienie w terminie x dni, szyjgc x bluzek. Codziennie szyta
o 3 bluzki wiecej, ale pracowata 3 dni krdcej. Czy uszyta wiecej, czy mniej bluzek i o ile?

Uzupetnij zdanie

Krawcowa uszyfa o ................... BIUZEK e

33. Czy podane zadania sg prawdziwe? Zaznacz wtasciwg odpowiedz.

I. Kadencja prezesa Narodowego Banku Polskiego trwa 4 lata.
0 PRAWDA O FALSZ

II. Przewodniczgcym Rady Polityki Pienieznej jest prezes NBP
o PRAWDA O FALSZ

34. Panstwo Kowalscy chcg potozyé panele podtogowe w pokoju o powierzchni 18 m?. Oblicz koszt

zakupu paneli w kazdym ze sklepdw i zdecyduj, ktéry sklep wybrac ze wzgledu na mniejszy wydatek.

Sklep ,,Remoncik” Sklep ,Remont”
Wem—=—"__ = Wem—=—"___ =
1,50 m 1,50 m

1 sztuka -5 zt
Przy zakupie powyzej 50 sztuk. znizka 7% 1 metr kwadratowy 16 zt

OdPOWIEAZ: ...ttt et et st e st b anerens



35. Na targu 1 kg jabtek kosztuje 2,60 zt, 1 kg gruszek kosztuje 4,20 zt, a 1 kg sliwek 3,50 zt. Cena 1 kg
Sliwek w sklepie byfa o 70 gr wyzsza od ceny 1 kg sliwek na targu.

Uzupetnij zdanie, tak aby byto prawdziwe. Zaznacz litere przyporzadkowang odpowiedniemu
wyrazeniu.

Cena 1 kg sliwek w sklepie stanowita A/ B/ C/ D ceny 1 kg $liwek na targu.
A. 20%. B. 80% zt. C. 120%. D. 180%.

36. Artur przygotowat sok z 1,60 kg pomaranczy. Po obraniu owocéw ze skérki ich poczatkowa masa
zmalata o 15%. Catym sokiem, ktéry otrzymat z tych owocdw, chtopiec wypetnit 5 szklanek
0 pojemnosci 250 ml kazda.

Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.
A. Pomarancze obrane ze skorki wazyty 136 dag. PO Fo

B. Ze wszystkich pomaranczy Artur otrzymat 1 | soku. PO Fo

Informacja do zadan 37-40

Sprzedaz nowych aut w Polsce
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Korzystajgc z wykresu uzupetnij zdania:

37. Procentowy udziat koncernu FIAT w produkcji samochoddéw w roku 2000 wynosit:

38. W 2001 roku najwiekszy spadek poziomu sprzedazy samochodéw w stosunku do roku ubiegtego
foTo [gTe) o VY= A o] g Vol T o o HA TSRS

39. tgczna sprzedaz aut osobowych w 2001 roku spadta o .............. procent w stosunku do roku 2000.

40. Firmy, ktdre nie zanotowaty spadku sprzedazy samochoddw to:



Etap Ill (zadania z konkursu 2006/2007 i 2010/2011)

1. Puszki z groszkiem sprzedaje sie w supermarkecie po 1,60 zt. Tygodniowo sprzedaje sie 400 puszek.
Kierownik szacuje, ze kazde 10 gr obnizki spowodowatyby dodatkowg sprzedaz 100 puszek
tygodniowo. Supermarket kupuje puszki od producenta ptacac 1 zt za puszke. Jakg cene powinien
ustali¢ sprzedawca, aby jego zysk byt najwiekszy?

Zapisz wzor zaleznosci zysku od wartosci obnizki ceny puszki groszku.

2. W 2000 roku Ewa - mieszkanka Warszawy - byta na wakacjach w Grecji. Noclegi i przelot optacita w
biurze podrdzy. Potrzebowata jeszcze kupi¢ drachmy na wyzywienie i inne wydatki. Na zakup waluty
Ewa przeznaczyta 1720 zt. W pobliskim kantorze Wista drachm akurat nie byto. Ewa postanowita
kupi¢ marki albo dolary i wymieni¢ je w Grecji w kantorze Adonis. Co powinna kupi¢, aby wymiana
byta dla niej korzystniejsza?

kursy walut w kantorach Wista" i, Adonis”

ADONIS
Kupna Sprzedaz Kupna Sprzedaz
UsD 3,85 7t 4,00 z¢ UsD 290 drachm | 310 drachm
DEM 2,03zt 2,15t DEM 150drachm | 170 drachm

3. Wpfacites$ 100 zt na konto, ktérego oprocentowanie jest rdwne 10% w stosunku rocznym. Jaka
bedzie realna wartos¢ twoich pieniedzy po roku, jezeli inflacja roczna jest rowna 2%? Wynik
zaokraglij do 0,01. Jakie jest realne oprocentowanie w tym banku?

4. Panistwo Nowakowie majg dwoje dzieci. Pani Nowak jest sekretarka w przedsiebiorstwie Alfa a pan
Nowak dyrektorem w przedsiebiorstwie Beta. Rodzina Nowakdéw ma nastepujgce zrédfa dochodéw
(miesiecznie netto):

rodzaj dochodu suma (zt) struktura (%)
pensja pani Nowak 2350

pensja pana Nowaka 7 000

dochody syna (umowa zlecenie na roznoszenie ulotek 350

reklamowych)

odsetki z lokat bankowych 300

RAZEM 100%

a) Podsumuj dochody, oblicz ich strukture i uzupetnij tabele.
b) Odpowiedz, jakie dwa rodzaje dochoddéw majg najwieksze znaczenie w budzecie domowym?

Panstwo Nowakowie myslg o zamianie mieszkania na dom jednorodzinny. Warto$¢ dotychczasowego
mieszkania szacowana jest na 450 000 zt, na lokatach bankowych rodzina ma 33 000 zt a wymarzony
dom kosztuje 650000 zt. Na brakujacg kwote bank proponuje korzystny kredyt we frankach
szwajcarskich bez prowizji, oprocentowany 3% w skali roku na okres 20 lat. W dniu 6 kwietnia 2012 r.
bank rozpatrzy wniosek panstwa Kowalskich i oceni ich zdolnos¢ kredytows.

Odpowiedz, czy przy takiej wielkosci dochoddéw i wydatkéw sta¢ Kowalskich na sptfate kredytu i czy
bank udzieli im kredytu?



Bank oferuje sptate kredytu w réwnych ratach obliczanych wedtug wzoru.

K-q"-(1-q)
1—qn

. 1 p
,gdzieg=1+—-—,
9azIeq =212 "100

K - kwota kredytu (we frankach szwajcarskich), n - liczba rat, p - oprocentowanie w stosunku rocznym
(liczba procentéw).

Informacje do zadania 4

Miesieczne wydatki paristwa Nowakow:

rodzaj wydatku suma Struktura (%)
(zt)

2ywnos¢ 3100 34,44%
uzytkowanie mieszkania i optaty za energie 1 600 17,78%
prowadzenie gospodarstwa domowego i jego wyposazenie (np. Srodki 400 4,44%
czystosci, naprawy)

odziez i obuwie 600 6,67%
zdrowie 400 4,44%
telefony stacjonarne i komérkowe 450 5,00%
czesne za studia starszego syna 500 5,56%
transport (bez samochodu) 150 1,67%
uzytkowanie samochodu 700 7,78%
ubezpieczenia 200 2,22%
kieszonkowe dla dzieci 400 4,44%
rekreacja i kultura 300 3,33%
inne wydatki (np. prezenty) 200 2,22%
RAZEM 9 000 100,00%

Kredyty walutowe

Gdy zaciggasz kredyt w walucie, jest on od razu przeliczany na PLN wedtug nizszego kursu kupna
banku. Kwota jest wyptacana Tobie lub deweloperowi w PLN. Gdy przychodzi do sptaty raty, sptacasz
ja takze w PLN. Bank przelicza kwote w ztotéwkach na walute obcg po gorszym dla Ciebie kursie
sprzedazy.

Dla przyktadu zatézmy, ze potrzebujesz kredyt na 100.000 PLN i zaciggasz go w Euro. Bankowy kurs
kupna to 4,1144 PLN/Euro a sprzedazy 4,1976 PLN/Euro.

Potrzebujesz kredyt na 100 000/ 4,1144 = 24 304 Euro.

Zatézmy teraz, ze kursy pozostajg niezmienione przez caty okres sptacania kredytu (dla prostoty
obliczen).

Masz do oddania 23 304 Euro po kursie sprzedazy banku, czyli 24304 « 4,1976 =102 018 PLN.

http://www.finansegoc.pl/poradnik.php?art=3



Tabela kurséw nr 069/C/NBP/2012 z dnia 2012-04-05 obowigzujgca od dnia 2012-04-06

Nazwa waluty Kod waluty Kurs: -
kupna [sprzedazy
dolar amerykanski 1USD 3,1495 |3,2131
dolar australijski 1 AUD 3,2448 [3,3104
dolar kanadyjski 1CAD 3,1762 [3,2404
euro 1EUR 4,1144 14,1976
forint (Wegry) 100 HUF 1,3938 1,4220
frank szwajcarski 1 CHF 3,4224 [3,4916
funt szterling 1GBP 4,9908 [5,0916
jen (Japonia) 100 JPY 3,8293 [3,9067
korona czeska 1CzZK 0,1668 10,1702
korona duriska 1 DKK 0,5530 |0,5642
korona norweska 1 NOK 0,5440 10,5550
korona szwedzka 1 SEK 0,4673 10,4767
SDR (MFW) 1 XDR 4,8216 14,9190

5. Rozwiaz krzyzéwke

http://www.nbp.pl/Kursy/KursyC.html

1.
2.
3.
4.
5.
9.
10.
11.
12,
13.
14.
15.
16.




1. Dziat ekonomii, ktérego przedmiotem badan jest gospodarka narodowa jako catosg,
a zwtaszcza dochdd narodowy, rynek pracy, bilans ptatniczy, inflacja i wzrost gospodarczy.

2. Dziat ekonomii, ktérego przedmiotem badan s3 poszczegdlne podmioty gospodarcze,
np. przedsiebiorstwa, gospodarstwa domowe.

3. Wydatki ponoszone przez gospodarstwa domowe na zakup débr i ustug, inaczej spozycie.

4. Udostepnienie osobom prywatnym (fizycznym i prawnym) udziatéw i akcji przedsiebiorstw
panstwowych zamienianych w spétki lub sprzedaz przedsiebiorstw albo ich majgtku tym
osobom.

5. Zwrot upanstwowionego mienia prywatnym witascicielom.

6. Zestawienie dochodow i wydatkéw (np. panstwa, samorzadu, gospodarstwa domowego na
przyszty okres)

7. Osoba zajmujgca sie zawodowo posrednictwem w transakcjach kupna i sprzedazy papieréw
wartosciowych w zamian za okre$long prowizje.

8. Nadwyzka wydatkdw nad przychodami, bez mozliwosci wyréwnania w okresie jej powstania.

9. Rywalizacja miedzy podmiotami gospodarczymi stawiajgcymi sobie podobne cele.

10. Zjawisko na rynku pracy polegajgce na braku miejsc pracy dla 0séb jej poszukujacych.

11. llos¢ débr lub ustug, ktdrg klienci chcg i moga kupié przy okreslonym poziomie ceny w danym
miejscu i czasie.

12. Dobrowolne zrzeszenie nieograniczonej liczby oséb prowadzace dziatalnos$¢ gospodarczg (lub
spoteczng, kulturalng i oswiatowg) w celu zaspokojenia potrzeb jego cztonkow.

13. llos¢ dobr lub ustug oferowana przez producentéw przy okreslonym poziomie ceny w danym
miejscu i czasie.

14. Wzrost przecietnego poziomu cen w gospodarce.

15. Zbywalny papier wartosciowy, potwierdzajgcy wspdtwiasnos¢ spotki  uprawniajgcy
do glosowania na walnym zgromadzeniu akcjonariuszy oraz do udziatu w zysku spotki.

16. Papier wartosciowy dtuzny, przynoszacy jego posiadaczowi staty, z géry okreslony dochdd.

Woyjasnijcie co oznacza odgadniete przez Was hasto krzyzéwki.

6. Najwazniejszg sprawg dla kazdego podatnika jest ztozenie rocznego zeznania podatkowego.
Panstwo Kowalscy wspélnie opodatkowujg swoje dochody. Na utrzymaniu majg dwoje studiujgcych
dzieci Anie i Kamila (Pesele: Ani — 88030905146, Kamila —91051203818). W styczniu 2011 r. kupili im
komputer w cenie 3 100 zt oraz podpisali umowe na ustuge sieci Internet. Opfata miesieczna za
ustuge w roku 2011 wynosifa 91 zt. Paristwo Kowalscy wspierajg mtodych ekonomistéw i przekazg 1%
podatku naleznego na rzecz Fundacji Mfodziezowej Przedsiebiorczosci (KRS: 0000318482).

W imieniu Panstwa Kowalskich wypetnij deklaracje PIT-37 i zatgcznik PIT/0 wykorzystujgc dane
zawarte w zafgcznikach PIT-11. Za podatnika przyjmij pana Kowalskiego.

Niezbedne informacje do zeznania podatkowego zawarte sg rowniez w materiatach: , Broszura
informacyjna do zeznania PIT-37 o wysokosci osiggnietego dochodu(poniesionej straty) w 2011
roku”, ,Broszura informacyjna do zatgcznika PIT/0 sktadanego wraz z zeznaniem PIT-28, PIT-36 lub
PIT-37 za 2011 rok”.



Informacje do zadan 1-3 (RUNDA 1) (rok 2014/2015)

Informacje do zadania 1

0Od 1 stycznia 2014 r. pan Nowak jest wiascicielem matego zaktadu kaletniczego, w ktdrym produkuje
torebki damskie. Przed rozpoczeciem dziatalnosci sporzadzit notatki o tematyce ekonomicznej.

Notatki pana Nowaka:

Prég rentownosci to wielkosé produkcji i sprzedazy, przy ktérej realizowane przychody ze sprzedazy
pokrywajg sie z poniesionymi kosztami. W punkcie zréwnania przychoddw z kosztami
przedsiebiorstwo nie osigga zysku ani nie ponosi straty.

Pojecie kosztow produkcji

Producent, podejmujac decyzje: co, ile i w jaki sposéb produkowaé, uwzglednia opfacalnosé
produkcji. Wigze sie to z koniecznoscia przeprowadzenia analizy ksztattowania sie poziomu kosztow.

Koszt produkcji to suma ponoszonych przez producenta wydatkéw pienieznych na wykorzystywane
w procesie wytworczym czynniki produkcji.

Podziat kosztow

Koszty catkowite to suma kosztéw poniesionych na wszystkie czynniki wytwdrcze wykorzystane do
produkcji. Jest to pieniezny wyraz naktaddéw.

Koszty catkowite

P

koszty state koszty zmienne

Koszty state obejmujg te wszystkie wydatki, ktore zwigzane sg z funkcjonowaniem przedsiebiorstwa
i nie zalezg od wielkosci wytwarzanej produkcji. Ksztattujg sie one na jednakowym poziomie zaréwno
przy produkcji zerowej, jak i przy petnym wykorzystaniu zdolnosci produkcyjnych przedsiebiorstwa.
S3 one ponoszone na state czynniki produkcji. Sg to gtéwnie: koszty zuzycia majatku trwatego
(amortyzacja), optaty za dzierzawe terenu, koszty ogrzewania, oswietlenia, odsetki od kredytow,
koszty remontu lokalu, itp. Nawet, gdy przedsiebiorstwo nie produkuje musi ponosi¢ wymienione
wyzej koszty.

Koszty zmienne s to wydatki, ktére ulegajg zmianie wraz ze zmianami wielkosci produkcji (zaleza
one od rozmiaréw produkcji). Koszty te sg ponoszone na zakup zmiennych czynnikdow produkcji.
Obejmujg one przede wszystkim koszty zuzytych surowcéw, materiatéw, koszty robocizny
bezposredniej itp.



Informacje do zadan 1-3 (RUNDA 1) c.d.

Pan Nowak skalkulowat koszty state produkcji na 1 800 zt miesiecznie, a jednostkowe koszty zmienne
wytworzenia torebki na 90 zt. Ustalit, ze cena sprzedazy jednej torebki wyniesie 180 zt.

Zadanie 1
Jaka minimalng miesieczng produkcje torebek musi wykona¢ Pan Nowak, aby nie ponies¢ straty?

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt steebesbeeteebesbeetessaebassaesaessessesseasee shesse sbesasessarsseseesbensesbennsessessestesse s

Zadanie 2

Torebki pana Nowaka cieszg sie powodzeniem. W ciggu roku sprzedat wszystkie wyprodukowane
torebkii zarobit 50 400 zt. Ile torebek wyprodukowat pan Nowak w trakcie tego roku?

Rozwiazanie:

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt et ettt ete stesete st et et aetesssae et st stesassessessesaessesassaaeare st stesansassansasessessases

Zadanie 3

W styczniu nastepnego roku pan Nowak wyprodukowat i sprzedat 40 torebek. Jakag ustalit cene
sprzedazy jednej torebki, jezeli udzielajgc 5% rabatu i dodatkowo 2% upustu gatunkowego osiggnat
10% zysku w stosunku do kosztu wtasnego. Wynik zaokraglij do petnych ztotych.

OAPOWIRAZ: ..ottt ettt et et e e e eaeete steaeatesaetaes eaaesaesassssssaeste sts sbebansessassasassssseseatesseseeseetassantasnres



etap 3 - RUNDA 3 (czas pracy 15 minut)

Zadanie 1 Rozwigzcie krzyzéwke

10

Znaczenie wyrazéw

1)

2)
3)

4)
5)
6)
7)
8)
9)

Produkt stosowany zastepczo, inny ze wzgledu na technologie wytwarzania, ale podobny ze
wzgledu na zastosowanie.

Pan Kowalski, ktory prowadzi we wtasnym imieniu dziatalno$¢ gospodarcza.

Oznacza jakas miare/ocene zagrozenia czy niebezpieczenstwa wynikajagcego albo
z prawdopodobnych zdarzen od nas niezaleznych, albo z mozliwych konsekwencji podjecia
decyzji.

Stuzy do badania rynku.

Osoba, ktdrej podstawowym zadaniem jest zarzgdzanie przedsiebiorstwem.

Mogg by¢ osobowe i kapitatowe.

Przedsiebiorstwo zajmujgce dominujaca pozycje na rynku

Jest narzedziem promocji.

llos¢ doébr oferowana przez producenta do sprzedazy w okreslonym czasie przy réznych cenach.

10) Podziat rynku na wzglednie jednorodne grupy konsumentéw.

Zadanie 2 Woyjasnijcie co oznacza odgadniete przez Was hasto z krzyzowki. Podajcie jego

zastosowanie.


http://pl.wikipedia.org/wiki/Dzia%C5%82alno%C5%9B%C4%87_gospodarcza
http://pl.wikipedia.org/wiki/Zagro%C5%BCenie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Rynek_%28ekonomia%29
http://pl.wikipedia.org/wiki/Konsument_%28ekonomia%29

